

# 蔬菜直销零对接,离我们有多远?

## 专家:我市已有蔬菜直营店,但实现菜农直销进社区模式有点难



□记者 宋扬 见习记者 赵佳/文 记者 张光辉/图

上个月,因秋雨连绵而居高不下的菜价让市民叫苦不迭,不少市民提出了一个有点“老”的问题:可否让菜农直接与我们对接,让我们吃到便宜些的蔬菜?

今年国庆节当天,温家宝总理到北京航空航天大学社区,了解周末蔬菜直销市场的经营情况。周末蔬菜直销由京郊菜农进城开办,体现了“政府引导、市场运作、减少环节、惠民利农”的优点。商务部表示,将积极总结北京等地的相关经验,在全国范围内部署城市蔬菜零售网络建设,推动蔬菜进城直销。

那么,构建蔬菜进城直销网络的脚步是否已悄然临近?

### ▶▶ 市民最爱菜农的菜

昨日8点半,老城区金业路附近的一个早市上,熙熙攘攘的人群塞满了巷子。

60岁的乔师傅将三轮车停在一住家门口,车上摆着青菜、小白菜和香菜。一车的绿色蔬菜,看起来非常新鲜,路人不由得围了过来。

“俺的菜都是自家种的,可新鲜了。价钱肯定比市场上的便宜。”

乔师傅有点骄傲地说,他是洛龙区安乐镇曙光村人,种菜卖菜已有30多年了,如今守着一亩半地,种着七八种蔬菜。

据乔师傅讲,他们村家家户户都种菜,大都早上推到批发市场或早市上卖。

“进农贸市场摊位必须固定,收费也高。”乔师傅说。

记者在街上转了一圈,发现乔

师傅“青菜、小白菜2元一斤”的价格不高,但跟周围菜贩卖的菜相比也不算低。之所以他的菜卖得快,就是俩字:新鲜。

买菜的冯女士说,她买菜的首选是菜农的菜,其次是菜市场菜贩的菜,最后才去超市。另一名市民也附和说,他来买菜先看哪个摊主像菜农——他们的菜通常新鲜又实惠。

### ▶▶ 直销店模式已推行

既然市民都喜欢新鲜蔬菜,我市有没有省去中间收购、批发环节的直销蔬菜呢?市农业局蔬菜办公室相关负责人告诉记者,我市目前有两家农产品销售公司在市区建立了蔬菜直营店,还有两三家企业对蔬菜直销模式跃跃欲试。

昨日11点半,记者来到位于西工区解放路靠近凯旋路的“绿悠悠健康菜”直营店。这里的货架上摆放着20余种蔬菜,几名市民正

在精挑细选。(如图)该店店长张振虎介绍,公司直营店已开了8家,开业以来一直很受欢迎,虽然利润薄,但方便市民选购新鲜、价低的蔬菜。该店一部分蔬菜是从公司设在邙山镇的蔬菜基地直接采摘的,如售价1.7元一斤的黄瓜,零售价与批发市场的批发价持平。

记者注意到,该店售价1.78元一斤的青茄子,附近菜贩售价2元一斤;售价2.68元一斤的莲豆,

附近菜贩售价3.5元一斤。而特价3.58元一斤的蒜黄、4.98元一斤的香菇,比市场上其他店低出不少。货架上的青菜、生菜等叶子菜已经售罄,因为1.5元一大捆的价格实在诱人,一早就被抢购一空。

正在买菜的姜女士告诉记者,她家住在体育场路,附近没有蔬菜直营店,她经常来此买菜。“要是能在社区开设这样的直营店,或者流动直销车,我们一定高兴坏了。”姜女士说。

### ▶▶ 蔬菜进社区有点难

在采访中,记者发现大多数市民对菜农或种菜企业进社区直销非常欢迎,菜农也对此表示了期待。在金业路早市卖菜的安乐镇郑村菜农张师傅说,他们村里有1/3的村民卖菜,最近看电视上说很多地方都推行菜农直接将蔬菜卖到居民区,大家议论说啥时候咱们也能直接进社区卖菜。

“路途远点也不怕,只要能买菜顺利卖掉就行。咱这菜能让百姓享受新鲜、低价呀。”张师傅说。

在涧西区向阳路早市卖菜的菜农肖师傅表示,他愿意到大点儿的社区直销,他担心小社区人少,菜卖不掉。而且,他建议几

户菜农集中在一起卖菜,消费者可以比较价钱。

但是,记者了解到,实现菜农直销进社区这种模式并不容易。市农业局蔬菜办公室相关负责人说,我市种菜较多的地方集中在李楼乡、白马寺镇等地,县区以孟津、宜阳居多,但农户种菜规模相对小,品种也比较单一,习惯于零散销售或直接批发供货。不少农户的交通工具为人力或电动三轮车,人手和运输都存在一定局限。

他认为,由合作社或相关企业来组织直销相对容易实现,但需要交通、商务、社区等各部门打开畅通的渠道。

### ■相关链接

商务部部长陈德铭9月24日在北京某社区调研周末车载蔬菜市场的经营情况时曾表示,商务部计划在全国推广周末车载蔬菜市场模式,但有几个条件:

一是郊区的农业生产合作社发达,有比较充足的蔬菜供应。

二是城市的交通、工商和城管能够支持,让这种车载销售能够有场所。

三是要组织好,用车载的方法,把垃圾一起运走,卖完菜也要保持环境卫生。

## 错峰出游:玩着舒坦,花钱还少

□见习记者 赵佳 记者 宋扬

11日,市民李女士和丈夫来到位于西工区数码大厦内的一家旅行社,预定心仪已久的云南双飞7日游。为什么选择十一长假后出游?他们的理由很简单:划算。

像李女士这样的人并不少,11日,记者从我市多家旅行社了解到,虽然报名出游的人没有十一长假期间集中,但旅行社推出的错峰特价游还是吸引了不少人。

### 【节后效应】 多条旅游线路降价

据悉,十一期间,海南、云南、桂林等热门景点价格均上涨不少,各大景点更是人头攒动。黄金周过后,热门旅游景区游客数量大幅回落,多条旅游线路价格也纷纷跳水。在我市多家旅行社推出特价游的情况下,不少人选择9日~20日出游。

我市多家旅行社负责人表示,

十一长假后,旅游线路价格均有不同程度下降。国内游中,以海南、云南等长线游降价最多,如海南双飞5日游,10月1日的报价为3000多元,而现在只需1780元。国内短线游价格也有所下降,山西的平遥古城、乔家大院等文化旅游线路均降价100元左右。

### 【市民心态】 少花钱还能享受高品质

不少市民表示,错峰特价游,玩着舒坦、花费还少。

李女士和丈夫早就筹划好了自己的错峰特价游,他们的十一假期用来参加朋友婚礼、回老家看望父母,11日,夫妻二人来到旅行社。

“现在去云南才2000元,一人便宜了500多元呢。”李女士说。

靳先生和老伴儿9月就想去趟九寨沟,受天气影响,两人决定

将行程推至十一长假后。“现在的天气不冷不热,国庆时,价高人多,我们吃不消。现在景区的吃、住、行等各方面都不会太拥挤,服务质量也会提高。”靳先生说。

据洛阳中旅旅行社安信假期部经理马丽介绍,与十一黄金周相比,现在不少航空公司机票都有折扣,有的线路单机票一项就能省700多元;此外,景点当地的交通、住宿与黄金周期间相比,费用也会有所降低。

### 【最佳线路】 赏秋游、海岛游

十一长假过后,有哪些线路最划算、最好玩?我市多家旅行社给出了最佳出游线路。

深秋将近,我市的气温逐渐降低,在国内游方面,海南、云南等景点气候宜人,且近期费用处于全年较低价位。此外,市区周边的伏牛山、老君山、龙峪湾等景点的赏秋游也颇受欢迎。

天气渐凉,国外海岛游逐渐步入旺季,普吉岛、巴厘岛、马尔

代夫等“蓝天、白云、椰林、树影、水清、沙白”的美景也吸引了不少游客,且与国庆节相比,海岛游普遍降价10%左右,普吉岛双飞7日游现仅为4300元左右。

出境游中,新马泰等东南亚地区较为受欢迎。“现在2000多元就能到金沙岛、曼谷玩一圈了,出境游仅相当于国内的一个长线游。”洛阳龙门石窟国际旅行社海外旅游中心总经理陈芳说。

### 【注意事项】 选低价线路要看清合同细则

选择节后错峰特价游的群体多为结婚度蜜月的新婚夫妇、假期加班目前调休的工薪族及老年人。在选择错峰特价游时需要注意哪些?

陈芳提醒市民,在选择出游线路时,价格过低要留心,选择声誉好、实力强的旅行社是出游品质的保证。在签旅游合同时,要看清行程单及合同上的细则,尤其要看清吃、

住、行的标准和自费、推荐自费的项目等,这些方面容易出现陷阱。

此外,陈芳还提醒游客,旅游时如果出现纠纷,要及时与报团所在地的工作人员联系,不要在行程结束后再做沟通;旅游结束时,在旅游地实事求是地填写游客意见反馈单,这些都是游客保障自己权利的凭证。